

тс-2

Сов.секретно  
Экз. № I

С П Р А В К А

По проверке аппарата Уполномоченного КГБ при СМ  
Литовской ССР в Рокишском районе

на 23 мая 1964 года

Оперативная обстановка в Рокишском районе характеризуется следующими данными:

В послевоенное время на территории района действовало несколько вооруженных банд, из которых легализовалось и учтено 152 бандита, возвратилось из заключения б/участников вооруженных банд - 115 человек, немецких карателей - 208 чел., б/участников националистических организаций - 27 чел., бандпоследников и связников - 218 чел., ксендзов - 4 чел., возвратилось со спецпоселения 1450 чел., учтено ведущих переписку с капиталистическими странами 655 человек. В районе действует 19 католических костелов, в которых служит 20 ксендзов.

В районе имеется текстильная фабрика с 1500 рабочими, завод сельскохозяйственных машин и ряд других предприятий местной промышленности, 2 специальные и 23 средние начальные школы. Из 54 колхозов - 23 включены в список отстающих, из 8 совхозов рентабельными являются только 3. На ряде предприятий местной промышленности работает значительное количество возвратившихся из заключения и ссылки. В 1963-1964 гг. на территории района имелся ряд антисоветских проявлений /2 случая распространения антисоветских листовок, срывы государственных флагов Лит. ССР/.

2.

В производстве АУКГБ при СМ Литовской ССР в Рокишском районе имеется:

дел агентурных разработок	- 17, в
том числе на ксендзов	- 8 дел.
Наблюдательных дел	- 8
Розыскных дел	- 3
Дел оперативной проверки	- 2
Агентов	- 47
Содержателей яв.квартир	- 8
Доверенных лиц	- 64
На личном контакте	- 22

В 1963-1964 гг. районным КГБ проделана известная работа по выполнению приказов КГБ при СМ СССР №№ 00225 и 00430. За 1963 год оперсоставом завербовано II агентов и 4 содержателя явочных квартир. Заведено 4 дела оперативной проверки, из которых одно реализовано /объект Грикенас арестован и осужден на распространение антисоветских листовок/, одно переведено в дело агентурной разработки, розыскано 6 госпреступников, из которых 5 дел прекращено /I дело переслано в другие органы, профилактировано с санкции руководства КГБ при СМ ЛССР - 2 человека и без санкции руководства - 12 человек, прочитано населению 49 лекций о политической бдительности и на другие темы.

В 1964 году оперсоставом завербовано 4 агента /оперуполномоченный Кирвялис- I, оперуполномоченный Антонов - 2 и оперуполномоченный Яковлев - I, ст.оперуполномоченный тов.Пашкявичус в этом году агентуры не вербовал/. Заведено дел агентурной разработки-I /ст.оперуполн.Пашкявичус/, дел оперативной проверки- I /оперуполн.т.Кирвялис/, установлен личный контакт с 22 кандидатами на вербовку. Проводится работа по документации преступной деятельности группы карателей. На одного из участников карательного отряда проведена необходимая документация и собрано достаточно доказательств для привлечения к уголовной ответственности. Оперативным составом в этом году для населения прочитано 25 лекций о политической бдительности и на другие темы.

3.

С санкции руководства КГБ при СМ ЛССР проведена I профилактика, без санкции руководства - 9.

В 1963-1964 гг. совместно с милицией изъято у населения 48 стволов оружия.

Загруженность оперативного состава:

В аппарате КГБ при СМ Литовской ССР в Рокишском районе работают 5 оперативных работников /включая уполномоченного подполковника т.Балюлиса/.

Уполномоченный подполковник тов.Балюлис помимо общего руководства оперативным составом ведет работу по католическому духовенству. На связи у него имеется 3 агента, содержателей явочных квартир- 1, доверенных лиц 8, ведет одно дело агентурной разработки на ксендза "Т". Из числа ксендзов имеется один агент "Баржас", который переводится в другой район.

Ст.оперуполномоченный капитан тов.Пашкявичус звочно учится в высшей школе, ведет работу на участке. На связи у него находится 12 агентов, содержателей явочных квартир - 3, доверенных лиц - 17, на контакте - 4. В производстве имеет дел агентурной разработки - 7, розыскных дел - 3, наблюдательных дел 6. В этом году вербовка агентуры не проводил, завел одно дело агентурной разработки на карателя, ведет также документацию преступной деятельности группы карателей.

Оперуполномоченный ст.лейтенант тов.Кирвялис, со средним чекистским образованием, работает в райаппарате с 25 января 1964 года, ведет работу по гор.Рокишис и в ближайших населенных пунктах.

На связи у него находится 12 агентов, содержателей явочных квартир - 1, доверенных лиц - 18, на личном контакте - 9. В производстве имеет дел агентурной разработки - 2, наблюдательных дел - 1, дел оперативной проверки - 2. В 1964 году им завербован 1 агент и завел 1 дело оперативной проверки,

4.

установил личных контактов - 8 и приобрел доверенных лиц - 14.

Оперуполномоченный лейтенант Антонов ведет работу на участке в б/Пандельском районе. Специальной чекистской подготовки не имеет, в органах работает 2 года.

На связи у него находится II агентов, содержателей явочных квартир - 2, доверенных лиц - 9, на личном контакте - 5. В производстве имеется дел агентурных разработок - 5. В 1964 г. завербовал 2 агента, установил личный контакт с 3 кандидатами на вербовку.

Оперуполномоченный лейтенант Яковлев со средним чекистским образованием, работает в органах КГБ 2 года. Ведет работу на участке в Рокишском районе.

На связи у него имеется 9 агентов, содержателей явочных квартир - I, доверенных лиц - 14, на личном контакте - 4. В 1964 году завербовал 1 агента.

По своим личным, деловым и политическим данным оперативный состав райаппарата способен вести агентурно-оперативную работу. Тов. Антонову необходимо пройти специальную чекистскую подготовку.

Агентурно-оперативная работа райаппаратом планируется на каждое полугодие, имеется также план координированных мероприятий на особый период, который требует переработок в связи с изменившимися обстоятельствами.

В аппарате систематически проводятся оперативные совещания и чекистские занятия.

Наряду с отмеченными положительными сторонами в агентурно-оперативной работе райаппарата проверкой выявлено ряд существенных недостатков.

В организации агентурно-оперативной работы не достаточно учитывались требования руководящих приказов КГБ при СМ СССР и изменения в оперативной обстановки района. Рокишским аппаратом КГБ контрразведывательная работа по линии I отдела 2 Управления организована слабо. По этой линии в райаппарате не имеется ни одного дела оперативного учета и сигналов. Не

приобретается необходимая агентура, способная по своим качествам и возможностям выполнять эти задачи. Имеющаяся в рядах аппарата агентура оперативным составом не воспитывается в контрразведывательном направлении и не направляется на выявление и розыск возможно легализовавшейся агентуры капиталистических разведок. В местах с упрощенным приемом на работу, где могут легализоваться иностранные агенты /стройконтора, ММС, торфоконтора и др./ не проводится агентурной работы и не установлены контакты с работниками, отвечающими за прием и увольнение рабочей силы.

В Рокишском районе до 1963 года проживал освободившийся из заключения б/агент германской разведки на которого необходимо было завести наблюдательное дело и взять его под агентурное наблюдение, однако это не было сделано. Известно также, что проживает в гор. Паневежисе, но Рокишский аппарат не ориентировал об этом Паневежский гораппарат КГБ.

На ст. Рокишис проживал разыскиваемый УКГБ Брянской области государственный преступник Портунов, который проходил по всесоюзному розыску и тем не менее он не был взят в агентурную разработку. По ориентировке УКГБ Портунов был взят в проверку, в результате которой было установлено, что он в 1960 году умер и только в 1962 году розыск его был прекращен.

Все эти факты объясняются тем, что оперативный состав ряда аппарата слабо знает руководящие приказы КГБ при СМ СССР и допускают серьезные ошибки в оперативной работе. Рекомендовано вновь изучить руководящие приказы и руководствоваться ими в носоведневной работе.

Как показала проверка ряда аппарата, оперативный состав еще недостаточно активно и целеустремленно работает по имеющимся у них в производстве делам оперативного учета. Имеющиеся в делах планы агентурно-оперативных мероприятий устарели, от-

6.

носятся к 1962-63 гг., по некоторым делам не имеется планов вовсе, а в имеющихся планах не предусматривается активных чекистских мероприятий. Недостаточно уделяется внимания оперативной документации.

Заслуживают оперативного внимания дела агентурной разработки на ксендза Тэлачка, в прошлом поддерживал связь с бандитами, подозревается в скупке инвалиты, поддерживает подозрительные связи с русской женщиной из Ленинграда, которая приезжает к нему, ведет с ней переписку и получает от нее ценные подарки. Рекомендовано по делу составить план, подобрать новую агентуру, разработку контактировать с УКГБ по ленинградской области и проводить по делу активные мероприятия.

дело агентурной разработки на ксендза Шумского, 1927 г. рождения, бывший монах-капуцин, в 1961 году снимался с регистрации, враждебно настроен, стремится распространить свое влияние на учащуюся молодежь, в проповедях ведет в зауверененной форме антисоветскую агитацию. В разработке участвуют три агента "Варненас", "Огонь" и

По делу рекомендовано изучить его связи, выяснить возможную связь с заграницей и вскрывать его практическую враждебную деятельность.

Дело агентурной разработки на карателя 1915 г. рождения. В 1941 году служил в охранной роте при немецкой комендатуре. В составе роты принимал участие в массовых расстрелах советских граждан в дер. Бёйрай Рокишского района. В 1963 году признал свое участие в расстрелах. Дело заведено в январе 1964 года. Составлен план. В разработке используются агенты "Шяурис" и "Сакалес".

По делу рекомендовано провести оперативную документацию и решить вопрос о привлечении его к уголовной ответственности.

Наряду с этим проверкой выявлено, что по отдельным делам оперулета не проводится никаких мероприятий, нет планов и не поступает по ним длительное время агентурных материалов.

В производстве ст. оперуполномоченного т. Пашкевичуса находятся дела агентурной разработки на ксендза Зинкевичуса, 1909 г. рождения, заведено в 1951 году. Планы по делу нет, с мая 1963 года не разрабатывается и материалов по делу не поступает. Дело агентурной разработки на б/участнике банды Костенаса, 1911 г. рождения, рабочего, заведено в 1952 году, плана по делу нет, с 1955 г. никаких материалов не поступает. Дело агентурной разработки на б/участнике карательного органа Даугелэ, 1905 г. рождения, рабочего, до 1947 года находился в банде, а затем легализовался и сдал оружие. Заведено в 1947 г. по окраске "Литовский националист". В 1951 году в аресте его было отказано. С 1963 года по делу материалов никаких не поступает.

Дело агентурной разработки на б/участника вооруженной банды Гилижаускаса, 1922 г. рождения, заведено в 1962 году, составлен план в 1963 году, но агентурой не обеспечен и с момента заведения дела материалов на него от агентуры не поступает.

Рекомендовано разобраться с указанными выше делами и решить вопрос о целесообразности разработки проходящих по ним лиц, обратив главное внимание проверке и оперативной документации фактических данных послуживших основанием к заведению этих дел.

Дело агентурной разработки на б/руководителя националистической организации Варанускаса, осужденного в 1949 году по ст. 58-1 "з", 17-58-8, 58-10 ч. II и 58-II УК РСФСР к 25 годам ИТЛ. В 1956 году освобожден из заключения по амнистии. Материалов о его практической враждебной деятельности в настоящее время не поступает. Рекомендовано дело агентурной разработки производством прекратить и завести на Варанускаса наблюдательное дело (дело ведет т. Антонов).

Дело агентурной разработки на б/участника карельского отряда и офицера 2 батальона "Сависауга", Стайгейтиса, принимавшего участие в карельских экспедициях в Белорусской ССР. С 1963 года работает в Купишском районе на строительстве, дома бывает очень редко.

8.

Рекомендовано согласовать вопрос с 2 отделом 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР о пересылке дела на Ставгайтиса для дальнейшей разработки по месту постоянной работы в АУКГБ в Купишском районе./Дело ведет т.Пашкевичус/.

- Розыскное дело на б/начальника ж.д.полиции на ст. Обеляй- Вайткуса, 1901 г.р. рождения. По имеющимся данным проживает в США. Розыскное дело заведено необоснованно. Рекомендовано розыск Вайткуса прекратить, а розыскное дело на него сдать в архив./Дело ведет т.Пашкевичус/.

Агентурный аппарат в основном отвечает требованиям приказа КГБ при СМ СССР № 00430, имеет необходимое образование и возможности, большинство агентуры работает по конкретным делам, но используется недостаточно активно и целеустремленно. За последние годы агентура приобретается с высшим и средним образованием, имеются хорошие кандидаты на вербовку.

Наряду с положительными фактами в работе с агентурой имеются и существенные недостатки. Отсутствует агентура в школах г.Рокишис, среди врачей, сельхозтехникуме, в школе механизации сельского хозяйства и других учебных заведениях района.

В агентурной сети продолжают оставаться лица не желающие сотрудничать с органами госбезопасности, неработоспособные, имеющиеся сигналы о расшифровке длительное время не проверяются.

На связи у ст.оперуполномоченного капитана Пашкевичуса имеется:

Агент "Пятрас", из кулаков, с низшим образованием, б/участник карательного отряда, был осужден по ст.58-1"з" УК РСФСР на 25 лет ИТЛ. Завербован в 1961 г. для использования по возвращившимся из заключения и розыску госпреступников, работает с ними не желает, материалов не дает.

Агент "Акула", с начальным образованием, колхозник, завербован в 1956 году по розыску госпреступников, больной, с 1963 г. материалов от него не поступает.

## II.

Так, в результате проверки заявления гражданина Чепониса в отношении Кучинскаса, было установлено, что Кучинскас проживает под чужой фамилией, в прошлом дезертир Советской Армии, позднее судился за общеуголовные преступления. Скрыв совершенные преступления и свою судимость Кучинскас вступил в члены КПСС. О Кучинскасе аппарат уполномоченного КГБ при СМ Лит. ССР был информирован Рокишкский сельский партийный комитет. Кучинскас из партии исключен.

ца в июне 1941 г. в дер. Унгенисай, Рокишского района.

При проверке данного сигнала было установлено, что действительно такой факт имел место и совершил это преступление каратель Ясенявичус Пядрас Иозо, 1912 г. рождения. Ясенявичус в 1949 году скрылся от выселения и поселился на жительство в городе Шилуте, где живет по настоящее время.

Однако не все сигналы оперативные работники реагируют одинаково серьезно.

10 сентября 1962 года в АУКГБ в г. Рокишкис поступило анонимное письмо, в котором сообщается об убийстве в 1941 г. комсомольца Меддейкиса, в совершении убийства подозревается житель дер. Минкунай Рокишского р-на. Тщательной проверке данный факт не подвергался. Оперативный работник ограничился лишь беседой с дочерью и соседом. По заявлению эти лица знали о виновниках убийства. В связи с тем, что дочь заявили, что об убийстве комсомольца они не знают, дальнейшая проверка по указанным материалам была прекращена, несмотря на то, что в процессе проверки стало известно, что в указанном случае погиб не один, а 4 комсомольца.

6 апреля 1964 г. из Утенского АУКГБ получено заявление гражданина Капушинскаса, жителя г. Дусетос об участии агента "Велькис" /на связи у т. Яковлева/ совместно с двумя

12.

другими бандитами в убийстве советских активистов Валюлиса и Гайдиса.

Агент "Велькис" быв. участник банды литовских националистов был осужден на 10 лет ИТЛ, но о его личном участии в убийствах в деле материалов не было.

Заявление Капушинского по существу не проверяется.

Не всем гражданам даются ответы, что предпринимается по их заявлениям.

Тов. Пашкевичус ведет розыск автора трех анонимных писем антисоветского клеветнического характера. Работа по розыску организована слабо. В 1961 году был составлен план мероприятий. Однако как он выполняется по делу не видно. В июне 1963 года 2 отделом 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР даны указания продолжать розыск, но до сих пор по выполнению данного указания никаких мер не принимается.

Рекомендовано составить новый план мероприятий и активизировать розыск анонима.

Отмеченные в справке недостатки и упущения в агентурно-оперативной работе Рокишского районного аппарата КГБ по нашему мнению являются недостаточной требовательностью к оперативному составу со стороны уполномоченного подполковника Т. Балюлиса и слабого контроля за их работой.

Подполковник Т. Балюлис, хотя и много внимания уделял оказанию практической помощи оперативному составу в проведении более важных оперативных мероприятий, особенно молодым работникам, упускал главное в организации работы аппарата. Из бесед с сотрудниками аппарата уполномоченного КГБ в Рокишском районе видно, что Т. Балюлис систематически знакомился с делами оперативного учета, но в делах каких-либо его указаний или предложений не имеется.

Из этого следует вывод, что Т. Балюлис допускал формальность в руководстве аппаратом и не глубоко вникал в содержание дел оперативного учета, а поэтому работа по ним велась

13.

бесперспективно и нецелеустремленно. Только этим можно объяснить наличие в аппарате большого количества дел оперативного учета с длительными сроками и не имеющих каких-либо перспектив, засоренности агентурного аппарата неработоспособными агентами и лицами не желающими сотрудничать с органами госбезопасности.

У тов. Балюлиса имеются элементы зазнайства и не самокритичен.

Так например, во время оперативного совещания по результатам проверки он пытался настроить сотрудников аппарата против проверяющих и сделанных ими выводов. Считаем, что такое поведение уполномоченного не может способствовать улучшению агентурно-оперативной работы в аппарате, а наоборот демобилизует его.

По результатам проверки было проведено совещание с оперативным составом, на котором присутствовал первый секретарь сельского парткома Рокишского района тов. Лукашевичус.

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ  
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР-полковник

*Кисминас*

СТ.ОПЕРУПОЛН. АППАРАТА УПОЛНОМОЧЕННОГО  
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР В ГОР. КАУНАСЕ  
майор-

*/УРБАНАВИЧУС/*

СТ.ОПЕРУПОЛН 1 ОТД-Я 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР- майор

*Петров*

" " июня 1963 года  
№ 2/I-3120